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REDACŢIA 
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A B O N A M E N T U L 
Pentru Austro-Ungaria: 
pe 1 an fl. 10 ; pe J/s 
an fl. 5 ; pe 1 / 4 de an 
fl. 2-50; pe 1 lună fl 1. 
N-rii de Duminecă pe 

an tl_2.— 
Ptntru Românie ţi strimfhiie • 

pe an 40 franci. 
Manuscripte nu s« înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
ARAD.STR AULICH (ADAM) « 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
ае i şir garmond : ргіша-dată 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
lnsorţlunile sunt a së plăti 

înainte. 
Scrisori nefrancate nu se 

primesc. 

A N JUBILAR. 
Suntem în an iubilar ! Cu pietate 

ne aducem aminte de zilele măreţe 
din 1848 , când eroii libertăţii naţio
nale au desfăşurat stindardul tricolor 
al Românilor, si ca eroi adeveraţi s'au, 
luptat în spiritul umanismului şi al 
civilisaţiunei pentru naţiune, pentru pa
trie şi pt.ntru înaltul Tron. 

Programul politic al bravilor din 
1848, adunarea naţională şi jurămen-
tul sêrbatoresc de pe Câmpul Liber
tăţii : sunt dovezi strălucite, neperi-
toare, despre maturitatea politică a 
naţiunei române, sunt productul ge
niului naţional, care în momente opor
tune se înalţă CA un far luminos în 
mijlocul valurilor turbulente, puse în 
mişcare de spiritul destructiv, de pa
timi detestabile, de îngâmfare sël-
batică. 

Ce deosebire între cele doue taberi 
luptătoare, între Români şi între rebe
liunea Kossuthistă ! 

Ici se înşiră cetele române în lupta 
centru libertatea naţională", colo se 
grupează spre subjugarea nemaghia
rilor; ici se afirmă «egala îndreptă
ţire politică", colo pornesc spre uci
dere şi eeterminare ; ici proclamiă 
,fraţietate sinceră între popoare % 

„dominaţiune de rasă" ; ici eroii joafă 
fidelitate cătră Tron şi Patrie, colo re
belii detronează Augusta Casă Domni
toare ! — ici dreptatea, adeverul, sin
ceritatea,, colo asuprirea, minciuna per
fidia; ici prevederea politica, colo 
mândria oarbă. 

Prea bine cunosc şi guvernanţii 
noştri acest tablou : nu este necesar 
a zugrăvi mai departe. 

Acesta este sentimentul naţiunei 
întregi, şi să ştie toţi, cei-ee umblă 
după utopia de „ideia de stat ma
ghiar", de „stat unitar naţional", de 
„cultură unitară maghiară" şi cu un 
cuvent toţi, pe cari vô bântue găr
găunii maghiarisării : că noi Românii 
stăm cu toţii pe basa jurământului 
solemn din 3 /15 Mai 1848 , că de 
atunci şi până în ziua de astăzi în 
mod consecuent, în toate împrejură-
rile am fost şi suntem fideli, şi vom 
fi până la moarte credincioşi tradi-
ţiunilor glorioşilor noştri străbuni. Ne 
inspiră aceleaşi sentimente de liber
tate naţională, rîvnim cu acelaşi de
votament la egala îndreptăţire po
litică, ţinem cu aceeaşi tărie la fră
ţietatea sinceră între popoare. Pala-
diul sacru şi nebiruit al naţiunei 
noastre, atunci ca şi acum, au fost 
şi sunt alipire neclintită cătră scumpa 
noastră lege şi naţiune, fidelitate ne
strămutată cătră tron şi patrie, iu
birea ordinei şi a progresului cul
tural în spiritul propriu naţional. 

Aceste sunt ideile, doctrinele, tra-
diţiunile noastre politiee-naţionale. In 
aceste ne-am născut, în ele ne-am 
crescut, cu ele vom muri, şi dacă 
Provedinţa dumnezeească nu ne va 
permite să le vedem realisate : le 
lăsăm ca cea mai scumpă moştenire 
fiilor noştri ca să lupte si ei pentru ele. 

De frica terorisării, nici de dragul 
ademenirilor eu fleacuri de „congruă" 

sau dotaţiuni şcolare, guvernul nu 
va seduce poporul român. 

Simţim o deosebită mândrie na
ţională când vedem, că politica noa
stră naţională este primită şi apro
bata do întreagă suflare românească 
„până unde resună limba dulce şi 
străbună". Mai mult chiar: e preco-
nisată de toată lumea cultă, ca o 
luptă sfântă pentru libertatea şi cul
tură naţională, pentru umanism şi 
civilisaţiune. 

Politica guvernanţilor noştri esti 
însă stigmatisatâ în toată lumea, CÎ 
o politici destructivă în contra li 
beriăţii naţionale a popoarelor ne 
maghiare din Ungaria poliglotă şi po 
lietnică, in contra umanismului şi i 
civilisaţiuni i. 

Şi cu drept cuvent! 
In morala evanghelică este o cor-

statare de natură morală, care s4 
făcut lege, contra căreia nu este f-
pelată : 

„Din rodurile lor îi veţi cunoaşs 
pe ei". 

Rodurile sunt pe faţă; baronii 
Bánffy şi colegii sei din guvern trt-
bue să se înfloreze de resultatele î;-
grozitoare ale politicei ce urmăres;. 

Dr. Vasile Lucaeiu. 

Guido Bansnern, deputatul dietal a fost 
provocat din partea alegătorilor saşi, s.'. lasă 
din partidul liberal pentru'motivul că sa 
primit jrroiectul de lege referitor la maghiari-
sarea comunelor. 

N'a satisfăcut însă provocarea ci într'o 
scrisoare deschisă a lămurit (?) situaţia lui, 
vremi sä demonstreze că au greşit deputaţii 
saşi când au eşit din partidul liberal. 

La aceasta 'i-a rëspuns presidentul comi
siei cercului Şincului-mare toi în scri
soare deschisă în „Kronstädter Zeitung* şi 
demonstrează că Bausnern a fost ales pe hasa 
programului naţional săsese, şi după pa
ragraful 2 deputatul e dator să se înţeleagă 
cu alegëtorii sei asupra susţinerei politicei 
sale. Dacă însă Bausnern crede că nu vor
beşte în numele întregului cerc de alegëtori, 
îl provoacă să facă încercare, să convoace o 
adunare generală a alegëtorilor, şi dacă a-
ceasta va aproba demersul lui Bausnern, el 
imediat îşi dă dimisia din président al par
tidului. 

In caşul contrar Bausnern să-şi ţină de 
datorie a satisface dorinţei alegëtorilor. 

şi a spus, în numele guvernului englez, că 
dacă ştirea despre înaintări de trupe fran
ceze în Lokoto e adeverată, situaţia e a se 
privi ca foarte serioasă ! 

Ministrul francez a liniştit pe geloşii de 
stăpânirea lor Englezi, declarând că n'are 
jűci o ştire despre înaintare de trupe în 
părţile numite, şi că dacă totuşi de fapt 
s'ar fi întêmplat aşaceva, s'a făcut fără 
ordin delà guvernul francez, ba chiar con
tra dorinţei şi ordinelor sale, căci Francia 
nu are intenţii de a se întinde spre Sokoto. 
Nu crede să fle ştirea adeverată. Altfel, a 
zis, nici că se află staţionate trupe fran
ceze în apropiere de locul temut. 

* 

Revoluţia Sudanilor. 
Agenţia „Renter" i-se anunţă din Zanzi

bar, că trupele din Sudan s'au rësculat şi 
au trecut Nilul! 

Trupele sau depărtat din întăriturile 
delà Luagar în 9 Ian. 

Trupele engleze le-au luat în urmărire, 
ca cu forţa să le împedece în trecerea lor 
peste Nil. 

Revista externă 

Intre Francexi şi Englezi. 

Anglia, această mandrä^gegina a-mAri-
lor" şi a depărtărilor, par'că a^ căpăta:, un 
fel de friguri periodice, ce din timp în iuîp 
o neliniştesc de frică, că în anumite părţi 
ale marei sale domnii o să o îmbulzească 
mai un vecin vînjos, mai altul. 

Venise veşti din depărtatul Resărit că 
Francezii ar fi făcut însemnate înaintai în 
Sokoto, 8trîmtorînd niţel interesele şi ti tin
derile engleze. 

Guvernul din Londra deloc a trimis am
basadorului seu la Paris o notă spre > se 
présenta ministrului de externe francez ce-
rêndu-i lămuriri. 

Ambasadorul s'a presentat, a presintat aota 

Să ne lămurim! 
Avisul la adresa băncilor noastre, publi

cat în numeral 26 al „Tribunei Poporu
lui", în care din incidentul unui decis al 
"ribunaJului din Arad am recomandat pu
blicarea raportului comitetului de suprave
ghiere cu 8 zile nainte de adunarea gene-
!alâ ca un postulat al §-lui 198 al legii 
iomerciale, —- a provocat părere contrară, 
,ublicată în numërul 16 al „Telegrafului 
tomân" sub titlul „Decis necorect" din 
;eană nu mai puţin erudită, decât chiar 
<ea a valorosului director esecutiv al „Al
inei". 
Dnul Partenie Cosma este şi ca jurist şi 

a specialist în chestiuni de bancă autori
s e , şi noi cu sincer respect plecăm fruntea 
'i faţa vastelor sale cunoştinţe, şi a pro-
•mdei sale jurisprudenţe, cu atât mai vîr-
>s, pentru-că D-sa şi ca fost deputat Die-
il pe timpul creării legii comerciale, a avut 
casiunea a penetra mai adânc în cunoaş-
?rea acestei legi. 

Cu toate aceste cutezăm a susţine păre-
эа noastră în privinţa Interpretării §-lui 
98 al legii com. şi după esplicările dnului 
<osma, — mai mult: în convingerea, că 
»-sa, conciliant şi înţelept, cum îl ştim, 
u va privi de „Rechthaberei" încercarea 
oastră de a-1 convinge atât pe D-sa, cât şi 
Ublicul interesat, că Interpretarea legii în 
?nsnl apărat de noi e singură coresponze-
*are spiritului legii şi intenţiunei legislati
vi, voim să contribuim la lămurirea aceş
ti controverse prin sulevarea disputei ju-
tiice. 

Că textul legii este obscur, nu încape în-
oială. Legea impune publicarea : 

. . . „bilanţului anual esaminat (censurât) 
Je comitetul de supraveghiere dinpreunâ 
ÎU raportul (al cui?) ce este a se subşterne 
jdunârii generale." (§. 198.) 

Dnul Cosma e de părerea că sub acest 
raprt este de a se înţelege raportul direc-
ţiuii şi nu cel al comitetului de suprave-
ghb'e 1 

ieproducem fidel argumentarea D-sale : 

„Deacă legea ar contempla aci raportul 
omitelului de supraveghiare, care, în sen-
al § lui 195 al legii comerciale însuşi are 
s şi subştearnă raportul la adunarea ge
nială, ar da espresiune hotŞrîtâ acestei 

disposiţiuni prin cuvintele : „ a n n a k a köz
gyűlés elé terjesztendő jelentésével együtt". 
Românesce : „dimpreună cu raportul a c e 
l u i a " etc. 

Legea nu poate obliga pe direcţiune, să 
publice un raport străin,dacă n'a dispus ca 
acel raport să i-se subştearnă ei şi încă în
tr'un timp, ca să i-se facă posiuilă observa
rea terminului de publicare va să zică, în 
caşul acesta cel puţin cu 10 —12 zile nain
te de adunarea generală. 

Astfel de disposiţiuni nu sunt în legea 
comercială, din contră, precum am arëtat 
mai sus, comitetul de supraveghiare numai 
la adunarea generală are să-şi subştearnă 
raportul, iar acest raport nu-1 face atunci 
când în biroul institutului examinează bilan
ţul şi e cu clausala de examinare, ci mai 
târziu. 

Toate comitetele de supraveghiare se adre
sează cătră adunarea generală — nu cătră 
direcţiune — ba la unele adunări generale 
chiar şi raportul comitetului ds supraveghere 
îl ceteşte-un membru al aceluia. 

Deci textul legii este clar pentru toţi cei 
ce cunosc legea comercială, şi în sensul 
aceluia direcţiunea, afară de bilanţul pro-
vëzut cu clausula de esaminare să-şi publi
ce în modul provëzut în statute, cel puţin 
cu 8 zile nainte de adunarea generală — 
raportul seu cătră adunarea generală. 

Astfel au urmat toate băncile până în 
ziua de astăzi. 

Dacă această praxă ar fi greşită, nu tri
bunalul din Arad, şi nici o judecătorie de 
prima instanţă este chemată să interpreteze 
legea şi să introducă prin circular altă praxă, 
ci în anumite caşuri numai Curia reg. are 
acest drept. 

Deci, neesistând vr'o decisiune principială 
a Curiei, despre care eu n'am cunoştinţă, 
bine ar face băncile din Arad, dacă, folo-
smdu-se de remediile legale, ar duce causa 
până la acel for, care este competent să 
interpreteze textul obscur al legilor, ca nu 
prin o ingerenţă necompetentă a tribunalu
lui să se introducă o praxă, care eventual 
să servească de motiv pentru nimicirea 
concluselor luate de adunările generale ale 
băncilor. 

Nu voiu să îndemn pe nimene să des
considere „decisul" tribunalului din Arad, 
până când acela nu va fi revocat sau ni
micit, dau sfatul însă celor pe cari-'i pri
vesc, ca să nu néglige nici publicarea ra
portului direcţiunei cătră adunarea generală, 
pentru-că aceasta li o cere legea. 

Partenin Cosma, 
Directorul exeentiv al 

„Albinei*. 

Cu toate aceste noi susţinem şi pe mai 
departe, că legea comercială raportul corn. 
de supraveghiere îl înţelege sub raportul ce 
trebue publicat. 

Eată de ce! 
Legea comercială nicăiri nu face, nici 

chiar amintire de vre-un „raport" al direc
ţiunii cătră adunarea generală, ne-cum să 
impună direcţiunii datorinţa d'à présenta 
atare raport adunării generale. 

Şi ce nu-'i obligată să aibă pregătit şi 
să presenteze în adunare, n'are de unde 
publica cu 8 zile mai nainte ! 

Raportul direcţiunii e — bilanţul. 
Vorbeşte acesta mai clar şi mai elocuent 

decât ori-ce alt raport. 
Afară de bilanţ mai are direcţiunea a 

subşterne adunării generale „propunerile" 
sale referitoare la întrebuinţarea profitului 
curat arëtat în bilanţ. Propunerile însă 
pot trece de „raport". 

Nici chiar între actele anchetei ministe
riale din 1874, care a schimbat j şi întregit 
textul proiectului de lege comercială lucrat 
de profesorul Apáthy, amintire de vre-un 
raport al direcţiunii nicăiri nu se face, ci 
numai de „igazgatósági előterjesztések" şi 
„igazgatósági indítványok" — „comunicări" 
şi „propuneri" direcţionali. E drept, că 
usul a contopit comunicările, propunerile, 
ba une-ori şi datele şi conspectele staţie-
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tice în forma unui „raport al direcţiunii", 
care raport statutele singuraticilor societăţi 
nu numai că îl pretind, dar' îl şi înşiră 
între obiectele adunării generale. 

Altcum stăm cu raportul anual al comite
tului de supraveghiere. Acesta îl pretinde 
expres sub această numire legea, şi nu-'l 
lasă în bună chibzuiala statutelor. Raportul 
comitetului despre „censurarea" conturilor 
şi a bilanţului precum şi a propunerilor di
recţiunii referitoare la întrebuinţarea pro
fitului îl pretinde legea in §. 195 necondi
ţionat şi leagă grele urmări de lipsirea 
acestui rapoot, pentru-că : 

„Fără acest raport adunarea generală nu 
poate decide valabil în privinţa întrebuin
ţării profitului" (§. 195.) 

Din aceste résulta, că îndatinata clausula 
a comitetului de supraveghiere de pe con
turile bilanţului şi a profitului şi perderii 
prin care se atestează exactitatea acelora, 
nu e alta, decât o parte a raportului comi
tetului de supraveghiere. 

. Cealaltă datorinţă esenţială a direcţiunii 
faţă de adunarea generală este presentarea 
propunerilor referitoare la profit. 

Nu e socoată formală asta, dar' totuş e 
un fel de plan calculat şi combinat pe lângă 
observarea legii şi a disposiţiunilor statutari 
în care earăşi cifrele joacă rolul principal. 

Legea pretinde, că şi acest plan, aceste 
calculări ale direcţiunii, să fie censurate de 
adunarea generală şi de aceea nu admite, 
ca adunarea generală să dispună asupra 
acestor propuneri ale direcţiunii fără a fi 
ele censurate de comitetul de revisiune. 

Plecênd din aceste, e uşor de înţeles, 
că legea nu poate intenţiona alta decât pub
licarea raportului comitetului de revisiune şi 
asta din motiv că chiar prin publicarea aces
tui raport să fie documentat visilnl naintea 
acţionarilor, că atât bilanţul cât şi propune
rile direcţiunii referitoare la profit sunt cen
surate şi astfel nu mai stă în cale podecă 
legală ţinerii adunării generale, stabilirii 
bilanţului şi deciderii în privinţa întrebuin
ţării profitului. 

Mai voesc să r. flectez pe scurt la argu
mentarea dlui Cosma, să arat apoi părerea 
comentatorilor legii şi în fine usul desvoltat 
dar' cu aceste o să viu din lipsă de spaţiu 
numai în numërul proxim al acestui ziar. 

Druicus 

DE CE CONFESIUNE 
să se ţină copiii născuţi din părinţi greco-
catolici, armeni-catolici şi romano-catolîci 

amestecaţi ? 

întrebarea aceasta, care nu-e destul de 
clar precisată prin legea despre căsătoria 
civilă şi matricule, a fost pusă ear ministru
lui, spre a aduce hotarîri meritorice. 

Ministrul de interne, în înţelegerea cu cel 
de culte şi de îustiţie, a resolvat chestia în 
următorul chip, adus la cunoştinţă publică 
prin b circulară adresată întâilor oficianţi 
comitatensi spre mai departe comunicare : 

Privitor la trecut întrebarea că de ce con
fesiune aă se ţină copiii născuţi din căsăto
rii amestecate între romano- şi #reeo-catolici, 
a fost resolvată de locotenenta reg. ung. în 
4 Oct. 1814., aşa, că copiii aceia, fără de
osebire de gen (sex), au să se ţină de confe 
siunea tatălui. 

Dar acea hctărîre a locotenentei, avênd 
în vedere că locotenenta nu-'şi avea estinsă 
jurisdicţia sa şi asupra Ardealului şi că ar-
wíííno-catolicii nu-'s amintiţi în ea, în origi 
naiul ei n'a privit nici Ardealul nici pe Ar-
meno-catolici. 

Dar usul de drept întinzêndu-se mai târ
ziu şi asupra Ardealului şi asupra Armenilor 
catolici, articlul de lege LIII din 1868 despre 
confesiunile recunoscute, la aducerea sa, a 
aflat deja această stare de drept (estinsă), 
fără së o mai schimbe ori atingă cu ceva, 

Catolicii de rit roman, grec şi armean, 
după-ce ei numai privitor la rit së deose 
besc uni de alţii, dar în principiile lor de 
credinţă, aparţin aceleaşi biserici, nu se pot 

socoti unii faţă de alţii ca aparţinen 
rcligiune ! 

Amintind apoi ministrul, ca recapitulare, 
că după-ce nici legea din 1868 despre con
fesiunile recunoscute, nici legile ' mai târ
ziu aduse privitor la relaţii de credinţă In 
ţară, precum e cea din 1894 şi ordinaţiu-
nile următoare, n'au atins şi n'au schimbat 
decisiunea locotenentei dela 1814, — enunţS: 

Şi mai departe dară, aceea e regula, ta 
copiii născuţi din căsătoriile mixte ale m-
mitelor confesiuni, fără privire la aceea <ă 
oare căsătoria când s'a încheiat şi fără pri
vire la sexul născuţilor, au së urmeze toţi 
confesiunea tatălui. 

învoiala ce la căsătoriile mixte ale al
tor confesiuni, o pot face părinţii (după 
legea din 1894) hotărîud ei că copii a cü 
crendinţă, a tatălui ori a mamei, së o ш-
meze eventual toţi, — între căsătorii ames
tecaţi romeno-, greco- şi armeno-catolici, .Iu 
are loc. 

Op iubilar. 
Domnia lui Francise Iosif, Iinpêrat-Ilogt 

al Austro-Ungariei. 

Din incidentul iubileului de 50 an; 
de domnie a M. Sale Inipêratului, îc 
Austria 'i-se pregătesc întinse ser
bări. Din acelaşi piilegiu scriitorul 
francez Francois Trocase a scos de 
sub tipar în Viena un op iubilar sub 
titlul: „Le Règne de Fransis loseph, 
I-er Empereur-Roi d1Autrich-Hongrie", 
In fruntea opului se află fotografia 
admirabil de reuşită şi fidelă a M 
Sale. In op se încearcă a se reda; 
cu posibilă obiectivitate istoria dorn-» 
niei bètranului Monarch şi starea înj 
care sunt acum ţorile ce îi foisj 
mează imperiul. Materialul e prej 
lucrat în 12 capitole, între carii 
câte un întreg capitol îl ocupă isto
ria armatei austro-ungare, a monaci 
chiei Habeburgice, constituţia statete^ 
relaţiile de aliare a Austriei cu щ-
garia, ear' celelalte capitole pun 2 D 

lumină relaţiile internaţionale şi eco
nomice ale imperiului etc. ( 

4> 

DIN BIHOR. 
Banca „Bihoreana". . t 

(Urmare şi fine.) 

Impregiurările aceste triste aduc cu sae 
încă şi un alt rëu tot aşa de mare şi iul 
acesta e, că poporul devine un instrumnt 
orb în manile cămătarilor neconstienţifci, 
cari se folosesc de toate mijloacele ea s-1 
poată cât mai tare esploata în interesul or 
egoist. Avem o mulţime de comune, ude 
primul conducătoriu e arendaşul, care ÎU 
câţiva ani înainte de acea a mers aclo 
sdrenţos ca vai de el, dar s'a îmbogăţire 
spatele paporului prin cămătărie, şi az îl 
conduce în direcţiunea unde vrea el, îl cn-
stringe la ce vrea el, pentru-că bietul o-
por e în ghiarele lui şi sau ascultă de зі, 
sau ii abzice creditul şi 'i vinde moşioea, 
îngrigindu-se să o cumpere el, cu un peţ 
cât de băgatei. 

Ce altfel trebue să fle, când ţăranul .*>-
stru va putea afla ajutor la un instituţie 
bani înfiinţat pentru ajutorarea Iui, nuva 
fi esploatat de nişte cămătari fără suet, 
ci va fi într'adevër ajutorat de un instut 
de bani solid şi culant. 

Slăbirea şi morbul unui membru din or-
pul nostru, e slăbire şi morbul corpuluiîn-
treg, deci slăbiciunea şi morbul orgaului 
aceluia, nu e numai afacerea menitului 
singuratic, ci e a corpului întreg. Si.birea 
românilor bihoreni, ruinarea material- aces
tora şi esploatarea prin cămătarii fái. su
flet, e slăbirea tuturor românilor şi f o 
dană nemesurată pentru noi pentru bţi. 
Drept-acea înfiinţarea institutului de crdit 
şi economii „Bihoreana* e cauza noastri a 

uturora, cari ne interesăm de cultura şi 
bunăstarea poporului nostru şi avem dato
rinţă cu toţi ca să conlucrăm într'acolo, ca 
acest institut să fie cât de curênd înfiinţat, 

La muncă, dar, nu ne reţină nimic dela 
realisarea scopului propus. Onoare şi bine 
ne facem nouă, onoare şi bine 'i facem po
porului, care ne susţine şi ai căruia fii buni 
şi credincioşi avem să fim. 

Ştim prea bine, e lucru cunoscut, că noi 
de noi — numai bihorenii — nu dispunem 
de atâtea puteri, ca să putem réalisa sco
pul propus, dar' causa „Bi h o r e a n e i " 
nu e numai afacerea noastră privată, ci e 
causa a tuturor Românilor de bine, cari se 
interesează de cultura şi bunăstarea po
porului, deci apelăm la publicul român cu 
cea mai mare încredere, apelează fraţi Ia 
fraţi şi vocea noasiră trebue să fie auzită 
şi ascultată. 

Avem bărbaţi devotaţi binelui poporului 
nostru şi cu stare buuă materială, pe cari 
nu-'i atinge mai simţitor nici crisa econo
mică din anul trecut, deci aceştia ne pot 
întinde mână de ajutor la întreprinderea 
noastră şi aceasta o pot fiice cu a!ât mai 
uşor, pentru-că banii, cari ii plasează in 
acţiile institutului „Bihoreana" nu numai 
nu se vor pierde, ci pe lângă aceea, că 
acţiile pe an ce merge valorează tot mai 
mult, banii aceştia aduc şi un folos destul 
de considerabil. 

Dintre câte institute de credit şi eco
nomii române s'au înfiinţat, niei unul n'a 
falimentat, ba chiar toate prosperenză fru
mos şi institutele „Albina"', „Victoria", 
„Silvania", „Economul", „Ardeleana", „Ti-
mişana" şi altele, sunt o fală pentru noi. 
O conducere solida şi onestă Îşi va aduce 
fructele sale dorite şi la „Bihoreana". Ea 
va prospera şi trebue să prospereze, şi că 
va prospera ne dau garantă bărbaţii, cari 
s'au pus în frunte, dau garantă fundatorii 
„Bihoreanei". Dar' că va prospera şi în
flori şi trebue să prospereze şi înflorească 
„Bihoreana", ne garantează şi centrul, unde 
şe înfiinţează, Oradca-Mare, care e cr.-itryl 
unui eomiiai iocuu de un pătrar de milion 
Români şi care dispune de mai multe in
stituţiuni şi capitale româneşti. Un centru 
ca Oradea-Mare, nu o bancă românească, 
ci şi mai multe poate susţine aşa că toate 
să înflorească. 

Ce nu putem réalisa noi singuri din pu
terile noastre modeste, putem réalisa dacă 
conlucrăm cu toţi, deci înainte fraţilor, îu-
tindeţi-ne mână de ajutor, e mare lipsa, 
căci ora unsprezecea a bătut! 

Orade, 20 Februar 1898. 
Delacriş. 

Un Rèspuns 
Onorată Redacţiune! 

Aş primi cu îndestulire, că sub titlu „Ne 
rugăm de renduială în biserică" apărut în-
nrul 26 a. c. al preţuitei „Tribuna Popo
rului* dnii : Sever Bocşan, Vasilie Miron şi 
Nicolae Mladin, mai apoi în „Controla" iu
bitul meu unchi, părintele protopop Моізе 
Bocşan, më declară de preot nevrednic — 
nedemn de dnia lor. Din eousideraţiune faţă 
de on. public românesc îmi ţin de datorinţă 
însă a reflecta la enunciaţiunilc pătimaşe, 
aruncate de un timp în ^аоас faţă de per
soana mea din pa**>i acestor domni; më 
rog să-'mi daţi-loc corespondenţei. 

Mai întâiu amintesc în general, că eu ca 
muncitor în viaţa publica sunt de 16 ani—4 
ani ca.îhveţător ş b l 2 ca preot. — In acest 
restimp, activitatea mea din partea superi
orităţilor meîe competinte n'a fost nici când 
e'xepţionătă şi nici desaprobată, susnumiţii 
deci In judecata lor despre aptitudinea mea 
şi în descrierea individualităţii mele, să vëd 
a fi cuprinşi de o preocupaţie oare-care 

Să vedem în special starea lucrurilor no-
айге de aici. Cinste i se cade celui mai 
bltrên, voi începe deci cu iubitul meu unchi 
Moise Bocşan, protopopul Aradului, şi voi 
ajuce în combinaţiune trecutul cu présen
ta . 

1.) D-sa după o petrecere de 40 ani ca 
Piroch în Curtici, n'a fost în stare a în-
gădi teritorul bisericei, ci prin nepăsarea sa 
zilirea cea sfântă era expusă întinărilor 
nfeuvincioase. 

Astăzi, prin stăruinţa mea şi a fostului 

meu coleg, regretatul preot Pinteru şi prin 
spriginul credincioşilor noştri, e la rend, 
încât uitându-te la sfânta noastră bisericii, 
ţi se înveseleşte inima. 

2.) Şcoli avem trei, dintre aceste 2 le-am 
primit în aşa stare slăbănoagă, necorespon- \ 
zëtoare legei încât am fost provocaţi din 
partea forurilor civile, că dacă nu le vom] 
zidi din nou. ni le vor închide. Astăzi cu.j 
ajutorul lui D-zeu sunt ridicate spre fala' 
Curticiului. 

3.) Fondurile parochiale au fost lăsate iiiri 
voia tuturor. La depărtarea d-sale, bani gata! 
nu erau ca'n palmă; din atâtea venite ce 
a avut biserica n'am primit nici un cruceri, 
ba ni-a rëmas să plătim de pe timpul d-saie 
şi nescari datorii. A trebuit apoi să descriem 
din pretensiuni aproape 3000 fl. 

Astăzi, pre lângă toată manipularea rca 
cu care am fost şi suntem timbraţi de d-sa 
şi pre lângă multele cheltueli ce a trebuit 
să le facern spre a aduce la cale cele pă
răsite, avem bani disponibili ca la 2000 fl. 

Cinstite unchiule! După o vreme de 40, 
ani cât ai petrecut în Curtici, ce sumă mare; 
de bani ar trebui să aibă biserica noastră;" 
dacă noi preoţii tineri — faţă de cari D-Ta 
în tot deauna n'ai avut numai vorbe de 
batjocoră — în aşa scurt timp, am agonisit 
aşa frumoasă sumuli ţă?! 

Causa acestei stări triste de pe atunci 
o spune ori-care credincios de aici. Părin
tele Bocşan inşeena adeseori ceartă în bi
serica. Colegul sëu fericit în Domnul MoUe 
Mladin, de câte-ori era obiect de batjocura 
înaintea credincioşilor atât în biserică cât 
şi afară de ea ? Toate aceste înstrăinase pe 
popor dela biserică. 

Foarte bine a caractérisât stările de pe 
atunci, un credincios bëtrênfiind provocat, 
de mine că pentru-ce nu vine la sta bi-e-
ricăV El mi-a rëspuns: „D'apoi părinte ţ'oi 
spune drept, ni s'a închis toată inima 
de biserică, decând am vëzut, că ce comedii 
face Bocşau în biserică" ! ! — 

Şi azi, cinstite Unchiule, după o lucrare 
pacinică efectuhă înpreuna cu iubitul meu 
fost coleg Pinter, numai în timp de 8 aţii, 
credincioşii nostrii cu câtă credinţă şi dra
goste aleargă la sfta Biserică în aşa numfir 
încât suntem cuprinşi de gândul, că oare 
cum së o mai mărim, ca să încape toţi 
în transa ?! — 

Dacă şi d-ta teai fi silit in vremea 40 ani 
de a deştepta şi întări credinţa religioasă 
în poporul concrezut pëstorirei sfinţiei Tale, 
bsrSm/ht"^eva.^iáA"mösu»aí сйтйй*всгйШй 
noi preoţii tineri cadjocoriţi de D-ta prin" 
lungi, de sigur că a-n sta mai bine încă. 

4) Cărţile funduariă despre averea comuni
tăţii noastre bisericeşti a rëmas aşa zicând 
fără căpătâi, căci : 

a.) Teritorul frumos al bisericei de estin-
dere 800 st. p. nu e indus în cartea funduală, 
nici măcar locul pe care stă biserica. 

Ingenerul Uliţa când, cam pela anul 1884, 
a pregătit despre Intravilane foile catastralo 
a provocat pe cale privată pe părintelo 
Bocşan, ca barem în 4 colţuri ale acestui 
teritor, se aşeze stâlpi, D-sa nici atâta n'a 
împlinit şi astfel teritorul a rămas ne'ndus 
în foile catastrale/ 

b.) Intravillanele parochiali, apoi gradina 
de pomărit 3 jugăre, raorminţii, asemenea sor
te au, încât azi când faţă de arangearea 
lor am luat mësurile necesari, intimpinam 
cele mai mari greutăţi ; vom fi poate espuşi 
la eventuale procese. 

Dacă pe D-sa îl trage inima pentru aceste 
treburi, pe timpul când era paroch diriginte 
cu multă uşurinţă le putea aduce toate la 
rend. 

Precum a ştiut D-sa orêndui pe numele 
sëu întravillanul dc lângă biserică... astfel 
s'ar fi cuViimt să se îngrigească şi de ave
rea bisericei ! — 

5 ^ 'Credincioşii în ani din urmă ai păsto-
ricfci păritelui Bocşan erau străini de bise
rică, în Dumineci abea 5—G o cercetau 
trimise cu posta pe la poporenii noştri, cu 
gândul de a ne îuegri înaintea poporului 
după puterile noastre am deşteptat alipirea 
poporenilor nostru cătră S-ta Maica Biserică, 
Te asigurezi, ciustite Unchiule, că nazaricuşii 
nu şi-ar fi făcut cuib în Curtici. 

Cu consţinţa deplină pot mărturisi lusă şi 
cu ocasiunea aceasta ca Sfinţia ta ai plă
mădit semânţa nazaricuşilor în Curtici, şi 
anume : 

a) Prin natura cea nepacinică ce o ai pus 
în praxă în felurite moduri, ca pace să nu 
fia nici în biserică nici afară de ea. 

b.) Prin forţarea Ьісазвагеі stolelor peste 
mesura, afară de rond. 

Pot adeveri cu anumite întâmplări, cii 
neputônd poporeanul împlini stola cerută de 
Dta, căci era sërac, ai ţinut mortul ne'n-
gropat 3 zile, şi numai după-ce a întrnvenit 
doctorul comunal, şi dupăce superioritatea 
bisericească pe cale telegrafică ţi-a porun
cit te ai hotărît a l înmormânta. 

Ba a fost cas dupăcum se vorbeşte, că 
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m biet ora, neputênd plăti taxa cerută, l'ai 
forţat lntr'atâta, îucât a luat mortul seu 
jabsuoară şi Га dus acasă la Sfinţia ta spu-
linduţi, ca să faci cu el ce vrei vroi!!/ 

De aşa lucruri m'a ferit Dzeu să fiu vi- i 
novat eu. 

Î . ; Insuş Dta te lauzi, că ce stole ai în-
eassnt pe timpul Dtale când zici în „Cou-
Wa:" 
i ,,Dar nu ştie poporul, că acele 800 fl. 
lin concurs încurg la an (lela 16 — 20 case 
la venitele preoţeşti!?' 1 Mai bine era Unchiule 

nu te fi lăudat cu aşa ceva, că nu'ţi şede 
bine ! 

Curiic', la 11/23 fcbr. 1898. 
Grigork Mladin, 

preot. 

OPERA COMICĂ DELA TRIBUNAL. 
procesul de eri. — Persoanele. — Limba 
I română. — Desbaterea. — Achitarea. 

! Ci-ca la 1895, pe când în temni-
ke delà Vaţ, Seghedin şi Cluj s'ar 
! „desfătat" „Valachi mulţi", la Mo-
ida înveţatorii Costin şi Hereţ ar 
I primejduit statul care se apropia 
ie — müleniu. Au pus adicà băieţii 
M caute „kintyeka lui Hora Liga", 
pim zice actul de acuză. Noroc cä 
pjeşul satului stetea sentinelă ne-
bdurinita (îl învoţase notarul „patriot" 
tele István) şi a oprit „kintyeka" în-
Ш ce flăcăii ziseră douö „strofe" : 

! M'am suit la munte'n zori, 
[ Să prind fulgerul din nori . . . 

la altfel azi n'am mai fl în statul Stului 
Itefan, ei în . . . imperiul daco-ro-
p n . . . 
! „Criminalii" trebuiau deci aduşi la 
[judecata", care s'a şi ţinut eri. 
| S u fi vözut companie: un înveţător 
ICostin), voinic... înalt ca de trei 
loţi . . , dar' câştigat acum „pa
liei", căci avea certificat de buna 
brè#r^4ala Lele Pista. Hereţ, bă
i i vesel, voinic, care instruase „ti-
primea" la „Căluşerul" şi „Bätuta"... 
iar' ceilalţi minori toţi, nişte băieţi 
«vinovaţi, dar' din cari unul era 
iresintat tribunalului ca fiind atât de 
leştept (îl „instruaseră" —fâcêndu-'i 
mtătăi — gendarmiü), încât ar fi 
•etat, din memorie, notarului întreg 
•marşul" Ligei, căci versurile acestuia 
ІГ confu ndà tribunalul numindu - le 
Bora Ligei"-
I * 
• Se înţelege, că acesta fiind stratul 
Irocesului, ne-am amusat cu toţii, şi 
•embrii tribunalului au fost de astă-
m& destul de deştepţi şi cu bun 
•mţ, încât să nu facă dramă dintr'o 
pmedie... Chiar procurorul a vözut 
m „csizmadiát fogtak" — s'a păcălit 
Secă, pe româneşte, aducând la tri-
Itmal nişte băieţi ţărani, pe cari 4-a 
m scos de sub acusă îndată după-ce 
m ascultat martorul principal, plă-
•ful satului. Desbaterile s'au urmat 
Kci — după ameazi — numai cu 
•v i re la Costin şi Hereţ. 
K" ' * 

• Pentru noi Românii erau amusante 
•deosebi întrebările puse acusaţilor. 
I Notez câteva : 

I „Moi, ai inveţat pe Hora lui L iga?" 
I „Cunoşti tu pe kintyeka lui Hora Liga ? ' 
I „Tu aghitat pe notar cumea el scrie 
I pe hirtie pe Liga ?" 
• „Scris voi aderenta la Lucaciu şi Ve-

liciu ?" 

Şi aşa mai departe, încât ne în-
ipuiam că suntem la o operetă-
Ш, caci vë puteţi închipui rëspun-
i băieţilor: Unii spuneau că nu 
anosc pe Hora Liga, crezônd că ar 

vr'im om din sat ori de pe la 
jVirmeghie"... (comitat.) 

Se înţelege, că advocatul Dr. St. 
C. Pop a redus astfel întreaga acu-
sare a procurorului la... zero. 

Nu s'a mărginit însă numai la a-
tâta. Ci după-ce a arătat că ce va 
să zică ,,agitaţiune" şi cum nu s'a 
putut săvîrşi această „crimă" prin cele 
doué versuri, căci numai atâta s'a 
cântat, plăieşul oprise restul, — a 
dat do gol înscenarea acestei proces. 
Notarul a vroit să scape de Costin, 
care era în contra lui chiar la ale
gere. S'a apucat deci cu preotul nevred
nic Moise Gergar, şi au denunţat pe 
înveţători că „primejduesc statul", 
cântând „Hora Ligei". Şi fiind-că în-
adever,laPaşti(1895) s'a cântat înaintea 
bisericii, au luat, pe apucate, băeţi, 
cari intimidaţi de gendarmi, au măr
turisit că au cântat şi „Hora Ligei"... 
Intre acusaţi era însă unul care în 
ziua aceia zăcuse bolnav acsă, iar 
altul care dovedise că numai în urma 
bătăiior gendarmereşti... mărturisise. 

Din această esplicare s'a şi născut 
un incident interesant. 

Dl Dr. St. C. Pop a arëtat anume 
cum întreg acest proces se basează 
pe mărturia notarului Lele István, 
care însă nu poate fi crezut, de 
oare-ce e un notar netrebnic, care 
a fost dat afară din Agriş cu ruşine. 

Presidentul Zubor & întrerupt zicând : 
Mö rog, Lele este funcţionar public, 
legea îl apără de a putea fi scormo
nit trecutul lui. 

Dr. St. C. Pop se provoacă însă 
la independenţa sa de advocat şi 
spune că fiind Lele martor, legea-i 
dă drept să arate dacă se poate 
pune tenieiu pe mărturia lui. 

Presidentul: Më rog, Lele e funcţio-
public ! 

Dr. St. C. Pop. Destul de rëu! 
Trece apoi şi arată ca şi al doilea 

martor, preotul Gergar, este de a-
ceeaşi pănură. A fost şi el „agitator" 
înainte, dar' acum întocmai ca neno
rocitul de Costin, e bun „patriot", 
căci 'i-se dă 600 fl. ajutor de stat... 
E patriot... gag i s t ! In sală mare i-
laritate. 

Şi înspre marea bucurie a noastră 
şi ruşine a şovinistilor cari vînează 
după Români „patrioţi", Dr. St. C. 
Pop arată cum ajung Ungurii să 
cumpere, câte un Gergar şi cum, 
strîmtorat şi ademenit, Costin are şi 
el certificat delà Lele că e „bun pa
triot",*^ deşi înainte 'i-a tras palme şi 
Га timbrat de „trădător"... 

Să-i fie de bine stăpânirii astfel 
de... patrioţi gagişti! 

Replicând, procurorul a protestat 
contra insinuării ce ar fi făcut Dr. 
Pop când a spus că preotul Gergar 
ar fi trebuit adus înaintea tribunalu
lui. 

Presidentul însă şi de doue ori 
spune că el nu vede că s'ar fi adus 
prin aceasta vre-o ştirbire autorităţii 
procuraturei... 

Verdictul de achitare s'a primit cu 
mulţumire chiar şi de Unguri, căci 
înadevăr, judecătorii drepţi au tre
buit să vadă neteimenicia acusării şi 
că înteaga înscenare prea a fost cu
sută cu aţă albă. 

O lecţie aceasta pentru cei din admi
nistraţie cari vor să-şi facă merite 
patriotice denunţând şi înscenând tot 
felul de „agitaţiuni" şi „primeidii" 
mari contra statului. 

*) Advocatul Dr. St. C. Pop. a miunţat sit-'l 
apere. 

M O U T A Ţ I 
Arad, 26 Febr. n. 1898. 

In amintirea contelui Kalnoky 
s'a ţinut în Viena, la 25 Februarie 
un recviem în capela ministerului de 
externe. A asistat şi ministrul de 
externe Goluchowsky cu soţia, toţi 
funcţionarii delà ministerul de ex
terne şi ministru din Bucureşti Ae-
renthal. 

Examen. La examenul de cualiflcaţiune 
preoţească terminat eri în Arad, au reuşit 
următorii : cl. I. : Procopiu Qivulescu, Ro
mul Roşescu, Parteniu Roman, Ioan Mora 
riu ; cl. II. : Constantin Proca, Nicolau Vulpe, 
George Popoviciu, Maximilian Miclea, Ni
colau Halbac. 

* 

Ungurii şi Austriacii în Bucureşti. Foile 
ungureşti scriu, că în Bucureşti s'a ţinut 
serbarea .Societăţii de ajutorare Austro-
maghiare", 1 1 care au luat parte multe dame 
române din societatea înaltă. 

Cu atâta mai mare a fost întristarea, 
că toată seara a dominat limba germană 
şi nici invitările n'au fost cu tecst ungu
resc. 

Boala prineesei Clementina. Se telegra-
fiază din Viena : Princesa Clementina a dor
mit puţirj azi noapte. Respiraţia şi pulsul 
sunt regulate, puterile îndestulătoare. Fa
milia înaltei bolnave tot se mai teme şi 
prinţul Ferdinand, care veghiază la patul 
bolnavei, a amănat călătoria sa la Peters
burg. 

Esamenul micului rege. Alfons al XIII, 
e micul rege în Eurupa, căci Şaşa a cres
cut mare, iar Vilhelmina, regina Holandei, 
a întrat în rîndul fetelor de măritat. Din 
când în când străbăteau în lumea mare ştiri 
din camera regelui copil, deodată însă veş
tile despre humorul micului rege au amu
ţit căci Alfons al XIII învaţă ; zilele acestea 
a făcut esamenul din matematică, şi a reu
şit sj?r? bucuria mamei şi a profesorilor. 

A fost oare vr'odată rege care să capete 
„secundă" ? 

* 
Un hercule de patru ani. — Acest tiner 

fenomen s'a făcut în America, de sigur. El 
se numeşte Matthed Deeyan şi locueşte la 
Chicago, cu părinţii săi şi cu... doica. 

Confratele transatlantic, — foarte serios 
de altfel, — delà care împrumutăm aceste 
amënunte, spune că încă delà vârsta cea 
mai tinără, de când sugea lapte, el arăta o 
aplicaţie deosebită pentru exerciţiile de 
forţă. 

Astfel, când a început să umble în picioare 
el împingea un fotoliu foarte greu, pus pe 
rotile, care se găsea în odae. 

Apoi a început să se bată cu fraţii lui, 
cu mult mai mare de cât el, pe cari 'i bi
ruia mai în tot-d'auna. 

La vrestă de opt-spre-zece luni, Matthed 
Deeyan a învăţat să umble cu bicicleta. 

Anul trecut, — el avea numai trei ani, 
— a fost vëzut într'un circ din oraş, tră
gând o trăsură în care se aflau trei oameni 
de o greutate respectabilă. 

Acum câte-va septămâni a provocat îa 
un match pe cel mai vestit boxer de acolo 
pe care l'a biruit cu pumnii, îu aplausele 
spectatorilor. 

El poate să ridice o greutate de şazeci 
de chilograme şi face jonglerii cu şase bile 
grele de plumb, ca şi cum ar fi practicat 
această meserie timp de peste douăzeci şi 
cinci de ani. 

...Iată un copil care promite mult. 
Bibliografie. „Revista Ilustrată" sub diri-

giarea Domnului Ioan Pop Reteganul ca 
»edactor responsabil şi Ioan Baciu ca editor 
a apărut eu următorul Cuprins : 

„Cătră on. public cetitor ' , pag. 1. — Pro
gresul Românilor din Bistriţă'*, pag. 2. — 
vŞtefan Vodă", (poésie) pag. 2, — ,,Biserica 
Curtea de Argeş", pag. 4. — „Legenda s. 
biserici delà Curtea de Argeş", pag. 5. — 
rYteflcipa Roman şi institutul Albina", pag. 
% r * «tŞfWgcnda Beneşului", pag. 9. — „Doam-
Bje ein« a greşit", (novelă) pag. 10. „ — Gim-

I 

nasiul din Năsăud", pag. 14. — „Libertate" 
(poésie) pag. 15. — „Todorica", (nov.) pag. 
16. — „Ţeranii r.oştrii", pag. 17. — „Doina", 
(poésie) pag. 18. — „Din spiritul altora", 
pag. 19. — Bibliografii, Gâcitură şi Telefo
nul redaeţiunii pag. 20. 

Ilustratiuni. 1. Biserica cea vechia, (pag. 
2). 2. Biserica cea nouă din Bistriţă, (pag. 
3). 3. Visarion Roman. (pag. 7). 4. Institutul 
Albina (pag, 8). 5. Gimnasiul din Năseud, 
(pag. 15). 6. O părechiă tineră din Şoimuş 
(pag. 17). 7. O nevăstuţă din Năseud, (pag. 
17). 8. O fetiţă coristă din Bistriţă, (pag. 18). 

„Vulturul". Foaia umoristică a dlui Iustin 
Ardelean, devine tot mai interesantă. Nr. 
7 care ne-a sosit la redacţiune conţine o 
mulţime de ilustratiuni frumoase şi un text 
de tot hazliu. Foaia se recomandă ea de 
sine şi nu e lipsă ca să o lăudăm noi. E 
a se abona delà administraţiunea „Vulturu
lui" în Oradea-mare (Nagyvárad). Preţul 6 
fl. pe un an. 

Păziţi-ѵё sänetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Inii us Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Poşta redacţiei 
St. D. R. 8. Brad. In patria noastră : Fa

milia" din Oradia mare şi „Revista Ilus
trată," red de Pop Reteganul în Şoimuş 
(Salymos) iar în România: „Foaia pentru 
toţi." 

Ï Î L T M E Ş T I A I 

Catastrofă pe Marea-Nsegră. 
Spargerea vaporului român „Meteor*. 

Bucureşti, 25 Febr. 
Sinistrul s'a întêmplat Mercuri la o-

rele 9 seara. 
Accidentul a fost provocat de ceaţă 

intensă. Vasul a eşit la o milă în jos 
de Schaaleh şi este străpuns în ham
barul din prova. Pe vapor se aflau 25 
călători în majoritate de clasa a IlI-a. 
Pasageri, echipagiul întreg, posta şi ba
gajele, salvaţi şi adăpostiţi în satul bul
găresc Kalicikioi, afară de un fochist, 
un chelner şi o femee care cuprinşi de 
spaimă, au voit a se salva singuri. 

De abia Joi la 6 ore seara s'a pri
mit din Mangalia vestea că vaporul a 
fost isbit în faţă şi că compartimentele 
sunt pline cu apă, pupa se mişcă şi că 
trei sunt înecaţi. 

Căpitanul „Meteorului", Dominic Ra-
doslovicï, a făcut o sută de curse cu 
vaporul, al cărui comandant e delà 1 
Iulie 1897. 

El a eşit în Bosfor chiar când se 
anunţa furtuna, căci cursele postale pe 
Bosfor le face numai „Meteorul". Nu 
Ч-s'a întêmplat nici odată vre-un acci
dent. 

Prin urmare nici acum nu 4-se 
poate imputa imprudenţă sau neprice
pere. 

S'au luat toate mësurile ca să se îm-
pedece ' scufundarea vaporului. 

Vaporul „Medealt cu dl major Coandă 
sub-directoiul serviciului maritim, a ple
cat în ajutor. 

Paris, 26 Februarie. 
Se asigură că directoratul „Legiunei de 

onoare" va şterge pe Zola dintre membrii 
sei, ear ' Picquart va fl dat afară din ar
mată. 

Esterházy a primit concesiune să înceapă 
proces contra Ini Matthieu Dreyfus pentru 
calomnie. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Ruggu Şirianu. 
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,Cassa de păstrare în Mercurea" 
societate pe acţii. 

Primeşte depuneri spre fructificare sub următoarele 
condiţiuni : 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
3 (trei) luni cu 5 7 2 % . 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu (>%. 

Permiţând starea cassei, depunerile se. resplăiesc indaiă şi fără 

anunţare. 

Contribuţia crarialil pentru sumele depuse se pluteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

Depuneri, ridicări şi anunţări se pot face prin postă 

şi se resolvă cu reintoaroerea ei. 

DIRECŢIUNEA 

„Cassei de păstrare în Mereurea" 

0—10 S O C I E T A T E P E A C Ţ I I 121 

Credit personal pe amortisaţie 
Exoperez: 

împrumuturi i e f t ine pe a m o r t i s a r e 
de mai mulţi ani şi fără cheltueli prealabile, 

funcţionarilor publ. şi oficerilor cu leafa minimala de 90011. 

(95) — 24 ori 

cu renta viagera de cel puţin 500 fi. 

mai departe 

Ц împrumuturi amortisaţionale pe moşii şi case la oraş 
íj eu 4%> ' 4 V a şi 5% 

precum si amortisaţie corespunzătoare. 

C o n v e r t e s c î m p r u m u t u r i cu carnete mai mari . ; 

La dorinţă anticipez spesele de întabulare. 

Szücs F. Vilmos 
Institut de împrumut pc imobile şi moşii 

AKAD, Fe-iit Nr. 5, vis-iWis eu moara Széchényi. 

Banca generală de asigurare mutuală. 

<-ио- „TRANSILVANIA" 
ÎN SÍIilIU. 

asigurează pe lângă condiţiunile cela mai favorabile : 

1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări së primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Comande din provincie se efeptueso prompt 
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Asortiment bogat in obiecte pentru cadouri de Crăciun şi Ы - ш \ 
(4P,) 4 - 2 

Fondui-Ï 188.'). Telefon Nr. 247. 

Tot aici se primeşte un înveţăcel 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u | e 1 P o p o v i c i - B a r c i a u u Iu Arad. 


